Temat: Skracanie i rozszerzanie ułamków.
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ZADANIE DO ZROBIENIA:
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V. Utamki zwykte

Prostokat mozna roznie podzieli¢ na roéwne czeéci.
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Jeslilicznik i mianownik utamka pomnozymy przez te sama liczbe
naturalng rézng od 0, to otrzymamy utamek réwny poczatkowemu.

Te czynno$¢ nazywamy rozszerzaniem utamka.

Jak od utamka % Lwroci¢” do ulamka %? Trzeba licznik i mianownik

odzieli¢ przez 10.
P p 10 _10:10 _ 1

30 °30:10 3

Jesli licznik i mianownik utamka podzielimy przez te sama liczbe
naturalng rézng od 0 i r6zng od 1, to otrzymamy ulamek réwny
poczatkowemu.

Te czynno$¢ nazywamy skracaniem utamka.

Kazdy utamek mozna rozszerzyc¢. I to przez dowolng liczbe roézng od 0.

Natomiast zeby skroci¢ ulamek, musimy znalez¢ takg liczbe wigkszg od 1,
przez ktdrg jest podzielny i licznik, i mianownik.

Przykfady

+ g mozna skréci¢ przez 3, bo 1 6, 19 s podzielne przez 3. °
9 Podrecznik

« =% mozna skroci¢ przez 2 lub 3, lub 4, lub 6, lub 12. cz.1,5.47, 86,89
24 Podzielnos¢ liczb
10

mozna skrécié¢ przez 2, przez 5 lub przez 10.

30

Przy skracaniu utamkéw bardzo przydaje si¢ znajomos¢ cech podzielnoéci.
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3. Skracanie i rozszerzanie utamkéw

Niekt6rych utamkow nie da sig skrocié.
Takie utamki nazywamy nieskracalnymi.

Przykfady

. Ulamkl =, % = sa nieskracalne.

. Wszystkle ulamkl o liczniku 1s3 utamkami nieskracalnymi.
« Ulamek % jest nieskracalny, bo 4 jest podzielne tylko przez 1, 2 i 4,

a9 nie jest podzielne ani przez 2, ani przez 4. Dzielenie przez 1 nie zmienia
ulamka (wigc przez I nie skracamy).

Dobra rada

Jesli masz wprawe, nie wusisz zapisywaé, przez jakg liczbe skracasz
lub rozszerzasz utamek. Wystarczy, ze napiszesz np.:
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Przykfady
T
Rozszerz utlamek i przez 3. i = % = %
12 12 _12:3 _ 4
S 122 _12:5_2
Skro¢ utamek <% 5 przez 3. 18-18:3°6

|
m Skré¢ utamek -Z- ST

Licznik utamka jest podzielny tylko przez 1i7.
Mianownik jest podzielny przez 1, 3, 71 21.
Mozna skroci¢ tylko przez 7.

7 _7:7 _1
21 ~ 21:7 " 3
Jaka liczbe nalezy wstawi¢ w miejsce gwiazdki?
3_ %
420

Przez jaka liczbe zostal pomnozony mianownik 4, skoro otrzymano
mianownik 20?

Zostal pomnozony przez 5.
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V. Utamki zwykte

W Doprowadz ulamek do postaci nieskracalnej. e |
Podrecznik
Licznik i mla.nowmk s podzielne przez 5, zatem: cz.1,5.86
15 15:5 3 Liczby podzielne

22, A0, D, przez5s

75 755 15
Mozna skraca¢ dalej, bo licznik i mianownik s3 podzielne przez 3, zatem:
3 _3:3 _1

15 15:3 75
Utamka l nie da si¢ skrocié.

Mozna takze od razu skréci¢ utamek == 15 = przez 15.

Dobra rada

Jak sprawdzi¢, czy np. utamek - 70 Jest nieskracalny?

Licznik jest podzielny przez 1, 3 i 9. Wystarczy zauwazyé, ze mianownik
nie jest podzielny ani przez 3, ani przez 4, a przez 1 nie skracamy,
wige utamek 70 Jest nieskracalny.

Moglibysmy réwniez wypisaé liczby, przez ktore jest podzielny mianow -

nik: 1, 2, 4, 5, 8, 10, 20, 40, a nastepnie sprawdzié, czy licznik jest
podzielny przez ktdrgs z nich. Mielibysmy wtedy jednak wiecej pracy.

e T Wykonaj polecenia. Zapisuj przeksztalcenia. > Jesli poprawnie wykonasz trzy
kolejne przyktady z jednego poziomu, mozesz przej$¢ na nastepny poziom.

Rozszerz utamek przez podana liczbe.
a) % przez 3 ) % przez 4 e) % przez 5 2) % przez 10
b) 2 przez7 d) 3 przez3 f) 3 przezZ h) 7 przezS

Skré¢ utamek przez podang liczbe.
a) % przez3 ¢ % przez 4 e) PrZeZ 5 g) PrZCZ 10

b) % przez 7 d) % przez3 f) 4 ¢ przez2 h) przez 5
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